

■壮阔东方潮,奋进新时代——庆祝改革开放40年

深圳突进源头创新 发起“原点冲击”

□新华社记者 周科 刘宏宇

全球招才引智、设立诺奖实验室、发力中外合办高校、打造大科学装置群……系列举措让深圳再度成为焦点。

从学习到创新,从跑到并跑、领跑,深圳迅速崛起,成为全球重要的科技节点城市,但基础研究和源头创新不足,也成了制约“巨人”成长的“阿喀琉斯之踵”。

站立在改革开放40年的历史节点,深圳不断发起“原点冲击”,全力打造科研新起点、技术新起点、产业新起点。

全球“寻人之旅”,夯实创新根本

我国第一台自主知识产权3.0T高场超导磁共振成像仪,诞生于深圳南山区一所面积2000余平方米的实验室。

这是深圳引进的第一所诺贝尔奖实验室,以2003年诺贝尔奖医学奖获得者、磁共振成像技术之父——保罗·劳特伯命名成立。

人才是第一资源,也是核心竞争力。作为创新之都的深圳,最缺的是“金字塔尖”的技术和产业。为此,深圳开启全球范围的“寻人之旅”。

深圳,不断向全球伸出橄榄枝,加大海外引才力度。

保罗·劳特伯之后,诺贝尔物理学奖得主中村修二、诺贝尔化学奖得主阿里耶·瓦谢尔来了,诺贝尔化学奖得主布莱恩·科比尔卡、诺贝尔生理学或医学奖得主巴里·马歇尔也来了。截至目前,已有近10家诺奖得主科研机构在深圳陆续挂牌成立。

每一个顶尖学者背后,都是一个团队。深圳举措频频,包括诺奖得主在内的尖端人才纷纷汇聚深圳。

截至2018年3月,深圳累计确认“孔雀计划”海外高层次人才3264人,外籍人才1.6万人在深圳工作,累计14名外国专家入选国家“千人计划”外专项目,占广东省的50%。

深圳,也积极在科技资源高地搭建交流平台。

在美国,在欧洲,在以色列,深圳都在布局海外创新孵化器。

2017年5月,深圳市美国旧金山海外创新中心、英国伦敦海外创新中心、法国伊夫林海外创新中心等首批7家深圳市海外创新中心正式授牌。

“未来,深圳还将建设更多海外创新中心,努力在全球范围集聚配置创新资源,在更高层次上参与全球科技合作竞争。”深圳科创委政策法规处处长潘伟旗说。

格拉布斯实验室负责人张绪穆说:“深圳,不仅有强大供应链和工厂支持,还有越来越厚重的知识沉淀。”

“人才效应”与市场协同作用,

近年苹果、微软、高通、英特尔、三星等跨国公司纷纷在深圳设立研发机构、技术转移机构和科技服务机构。

“国际尖端人才,可以补深圳源头创新之短板,夯实创新之根本。”深圳市政府发展研究中心主任吴思康说。

建设大科学装置工程,寻求0到1的突破

在寸土寸金的深圳大学城,位于国家超级计算深圳中心南部的一块空地虚席以待,这里未来将建设E级超级计算机。

顺应全球新一轮科技革命潮流和趋势,深圳上马了一批大科学装置工程。

“十三五”期间,深圳计划投资40亿元,打造E级计算机。“国家超级计算深圳中心主任刘明伟说,E级计算机将使中心的计算能力提升1000倍,每秒可进行百亿亿次数

学运算。

“新一轮科技周期需要大工程的支撑。”中国科学院计算所研究员胡伟武说。

随着国家超级计算深圳中心、大亚湾中微子实验室和国家基因库的建成使用,深圳的基础研究能力有了很大突破。

深圳夯实基础的努力不止于

此。2014年前后,深圳掀起了一轮合作办学的高潮。香港中文大学在深圳设立分校,从2014年起正式招生,短短两年多时间,香港中文大学(深圳)就发展成在校人数达2000人的现代化大学。

一个学院保守估计投入要几亿、上十亿元。目前,深圳已有深圳北理莫斯科大学、清华-伯克利深圳学院、天津大学-佐治亚理工深圳学院等十余所高等院校。

“大科学装置,科研院所,可能没有即期产出,效用,但那将是我们前进的基点。”华大基因董事长汪建说,前沿科学实现0到1的突破就是因为有大平台,只有大平台才能真正诞生大科学。

新型研发机构,激发前所未有的活力

从艰难的起步创建,到立于全球超材料技术领域前沿,2010年成立的光启高等理工研究院仅仅用了几年时间。与此同时,其所属光启技术股份有限公司也迅速发展成为深圳科技领域的“独角兽”企业。

光启高等理工研究院院长刘若鹏说,光启的成功离不开其作为“新型科研机构”所取得的突破,它将科学发现、技术发明和产业发展结合起来,有效地缝合了经济、科技“两张皮”,构建了全新的产业链条。

新型科研机构像企非企,似事业非事业的科研单位,也就是有人形象比喻的“四不像”。

深圳提出大力夯实基础研究、技术攻关、成果转化全过程创新产业链。在企业与人才、大科学装置、高等院校之间,“四不像”是重要的连接器。

目前,深圳已有类似科研机构数十家。

作为其中的代表,中科院深圳先进技术研究院在源头创新方面成绩斐然:世界首创超声脑调控方法及验证系统;首次合成纳米人工红细胞,开发肿瘤检测诊疗一体的可视化精准医疗;成功实施亚洲首例多功能神经假肢手术;研制国际首台柔软材料爬行机器人……

中科院深圳先进技术研究院党委书记杨建华认为,产生“聚变效应”的原因在于,作为新型科研机构,产学研“四位一体”创新机制和集聚一流人才是关键所在。

今年一季度,全社会研发投入达216.7亿元,增长15.1%,占GDP比重4.16%;新增各级各类创新载体51家,累计达1800多家;国家高新技术企业达11230家,占全国总数的8.2%。

改革创新,活力迸发。“随着源头创新动能的不断增强,深圳站在了新一轮科技突破的起点上。”深圳市发改委主任聂新平说。

(据新华社深圳5月21日电)

认真履行法定义务 切实保障残疾人就业

——市残联负责同志就按比例安排残疾人就业工作答记者问

残疾,是人类发展进程中不可避免要付出的一种社会代价。按比例安排残疾人就业是保障和促进残疾人就业的基本制度。在我市2018年按比例安排残疾人就业工作开展之际,市残联负责同志就我市按比例安排残疾人就业工作的有关问题回答了记者提问。

问:残疾人就业工作意义重大,国家采取了哪些保障措施和促进措施?

答:就业是民生之本。残疾人就业既可以改变他们的经济状况,又能促进经济发展和社会稳定。我市当前共有各类残疾人11万人,占全市总人口的7.02%,涉及到30多万家庭人口。如果残疾人不能够安居乐业和幸福生活,就没有整个社会的平安和幸福,就没有真正意义上的社会和谐和全面小康。现阶段,国家采取税收减免等优惠政策,鼓励集中安置残疾人就业;采取税费减免、资金扶持等措施鼓励残疾人自主创业;采取强制措施,实行分段按比例安排残疾人就业。

问:我国法律法规对按比例安排残疾人就业工作是如何规定的?

答:《中华人民共和国残疾人保障法》第三十三条规定:国家实行按比例安排残疾人就业制度。国家机关、社会团体、企事业单位、民办非企业单位应当按照规定的比例安排残疾人就业,并为其选择适当的工种和岗位。达不到规定比例的单位和团体,

定了1000多名残疾人按比例就业,同时依法征收残疾人就业保障金。残联部门依托残疾人就业保障金,努力满足残疾人最关心、最直接、最现实的生存和发展需求,积极开展事业发展宣传、残疾预防、康复服务、技能培训、就业帮扶、权益维护等工作,重点实施了就业创业、技能培训、教育康复、精准扶贫、残疾人家庭无障碍改造等项目,让广大残疾人感受到了社会温暖。

问:按比例安排残疾人就业是一项涉及面很广的政策,在这项政策中,社会各界普遍关注的热点问题有哪些?

答:按照规定,我市行政区域内的所有用人单位,都必须按不少于本单位在职职工总人数1.6%的比例安排残疾人就业。没有安排残疾人就业或安排残疾人就业没有达到规定比例的用人单位,应该按年度缴纳残疾人就业保障金。一般情况下,用人单位最想了解的问题主要是以下几点:

1. 如何安置残疾人就业?主要是单位根据岗位需求,遵循“双向选择”原则,自行面向社会招聘。也可以向就业服务部门提交申请,就业服务部门帮助物色推荐。

2. 应缴的残疾人就业保障金如何计算?单位安排残疾人就业情况和缴纳残疾人就业保障金按年度审核确定,一年一核一征。应缴纳残疾人就业保障金数额=(上年用人单位在职职工人数×1.6%-上年用人单位实际安排的残疾人就

业人数)×上年用人单位在职职工年平均工资。需强调的是,每年年审的各个数据是截止到上年年底已经形成的数据,不是开展年审当年的数据。

3. 在职职工和残疾职工如何界定?在职职工是指用人单位在编人员或依法与用人单位签订1年以上(含1年)劳动合同(服务协议)的人员。季节性用工应当折算为年平均用工人数。以劳务派遣用工的,计入派遣单位在职职工人数。在职残疾职工认定要素有6个:第二代残疾人证、法定劳动年龄、劳动合同、岗位适合并在岗、各项基本社会保险、最低工资标准。

4. 年审程序有哪些?每年上半年,市政府残工委印发年审公告。用人单位在规定的时间内自行申报缴纳残疾人就业保障金,核定安置残疾人人数。残疾人就业服务机构对用人单位安排残疾人就业情况进行审查,核定各单位应缴纳的残疾人就业保障金数额后,向用人单位开具残疾人就业保障金缴款通知书。用人单位凭残疾人就业保障金缴款通知书,向主管地税部门或代收银行缴纳残疾人就业保障金。

5. 残疾人就业保障金有何减、缓、免规定?残疾人就业保障金属于政府性基金,原则上不得减免。

用人单位因遇不可抗力自然灾害

或其他突发事件遭受重大直接经

济损失,可以申请减免或者缓缴

残疾人就业保障金。用人单位确

需缓缴或减免残疾人就业保障金的,须持同级财政、地税部门核定的年度财务结算或决算报表,在收到残疾人就业保障金缴款通知书之日起15日内,向所在地残疾人就业服务机构提交缓、减、免残疾人就业保障金申请,经财政部门会同残疾人联合会等部门审批后,依据审批结果实行减、缓、免。

6. 对于不参加按比例安排残疾人就业年审、不缴纳残疾人就业保障金有何规定?用人单位参加年审的,按审核的金额缴纳;不按规定参加年审的,残疾人就业服务机构将根据统计、税务、人社、财政等部门提供的在职职工数、单位职工薪酬总额或经过调查核定的人数确定在职工总数、单位职工薪酬总额,并视为未安排残疾人就业,要全额缴纳残疾人就业保障金。对拒不缴纳残疾人就业保障金的用人单位,按程序向用人单位下达缴款通知书、处罚决定书,用人单位在法定时间内未提出行政复议和行政诉讼的,残联部门可依法向法院申请强制执行,并按规定加收滞纳金。

问:市残疾人就业服务中心的职能职责有哪些?

答:市残疾人就业服务中心是具有行政执法资格,受政府委托行使事业管理职能,发挥中介组织作用,负责贯彻落实残疾人就业、培训等方面的法规政策,开展残疾人求职、失业登记和职业培训、推介等相关工作的部门。市残疾人就业服务中心秉持“为残疾人服务、为用人单位服务”的宗旨,积极履责尽责,推动政策落实。欢迎社会各界提出宝贵意见建议,电话:3336650。

(本报记者陈海寅整理)

中国建设银行鹤壁分行

推出全流程线上融资业务 为小微企业融资提供便利

本报讯 (记者 汪丽娜 通讯员 赵阳)5月21日,记者从中国建设银行鹤壁分行了解到,该行不断优化信贷资源配置和金融服务供给,主动对接实体经济、主动服务薄弱领域,充分发挥国有大型银行在普惠金融惠民上的引领作用。截至2018年一季度末,该行普惠金融贷款新增9600万元,计划完成率150%,在全省建行系统排名第1位。

近年来,建行鹤壁分行在经营体制机制建设、产品服务创新、系统科技运用、服务网络搭建等方面持续创新,大力开展普惠金融。2017年4月,建设银行在大型银行中率先成立普惠金融发展委员会,组建普惠金融事业部,持续将普惠金融服务机构向一、二级分行以及县域、乡镇延伸,已形成总行、分行、支行“三级”普惠金融垂直组织架构。建行河南省分行成立普惠金融发展委

社会公众手足口病防治知识

一、基本知识

1. 手足口病是由肠道病毒引起的急性传染病,是我国法定报告管理的丙类传染病,多发生于学龄前儿童,尤以3岁以下年龄组发病率最高。

2. 手足口病的主要临床表现为,急性起病,发热,手、足、口腔等部位的斑丘疹、疱疹,可伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症狀。部分病例仅表现为皮疹或疱疹性咽炎。多在一周内痊愈,预后良好。

3. 少数病例(尤其是小于3岁者)病情进展迅速,在发病1至5天左右出现脑膜炎、脑炎、脑脊髓炎、肺水肿、循环障碍等。极少数病例病情危重,可致死亡,存活病例或留有后遗症。这些病人多由EV71肠道病毒感染引起。

4. 病人和隐性感染者均为传染源,主要通过消化道、呼吸道和密切接触等途径传播。健康儿童主要通过接触病人、病人呕吐物和排泄物及其污染的物品、病人使用过的物品等方

式被感染。

5. 持续高热不退,精神差,呕吐,易惊,肢体抖动,无力,呼吸和心率增快,出冷汗,高血压,外周血白细胞计数明显增高以及血糖升高,是手足口病重症病例的早期表现。病儿,特别是3岁以下儿童被诊断为手足口病,出现这些症狀,有可能在短期内发展为危重病例,应密切观察病情变化。

6. 托儿所、幼儿园、早教机构、学前班和小学是易感儿童聚集场所,极易发生手足口病集

聚性病例和暴发疫情。流行季节和年份,必须在辖区疾病预防控制机构的指导下,全面做好预

防控制工作。

7. 目前,仅有针对EV71肠道病毒的疫苗,尚无特异性治疗方法。

8. 保持家庭卫生、做好环境卫生、注意个人卫生是全社会的责任和义务。



夏明翰:就义感召“后来人”



夏明翰像(资料照片)。新华社发

叔衡介绍,夏明翰加入中国共产党。入党后,夏明翰在长沙从事工人运动,参与领导了人力车工人罢工斗争,代表人力车夫向当局严正表明“我们反加租,我们要活命”立场,领导工运取得胜利。

1924年,夏明翰担任中共湖南省委委员,负责农委工作。1926年2月,他到武汉任全国农民协会秘书长,兼任毛泽东和中央农民运动讲习所秘书。1927年6月,夏明翰回湖南任省委委员兼组织部长。同年7月,大革命失败后,他参与发动秋收起义。10月,湖南省委派他兼任平江(浏阳)特委书记,领导发动了平江农民暴动。

1928年1月,党组织决定调夏明翰到湖北省委担任领导工作。当时,女儿夏芸出生才两个月,夏明翰只能离妻别女独自前往武汉。1928年3月18日,由于叛徒出卖,夏明翰不幸被捕。3月20日清晨,被押送刑场。行刑之前,敌人向夏明翰还有什么话要说,他大声道:“有,给我拿纸笔来!”于是,写下了那首传颂至今的就义诗。

1920年,夏明翰在长沙结识了毛泽东。1921年,经毛泽东、何叔衡介绍,加入了中国共产党。

(据新华社长沙5月21日电)

我国培育推广一批节水小麦新品种

据新华社石家庄5月21日电 国家小麦良种重大科研联合攻关开展以来,已培育推广一批平均节水超过30%的节水小麦新品种,实现了小麦丰产不减产,破解了华北漏斗区地下水超采的难题。

这是记者21日从其间召开的国家小麦良种重大科研联合攻关推进暨华北麦区节水品种现场交流会上了解到的情况。

针对华北地下水漏斗区水资源紧缺和黄淮海平原赤霉病危害加剧的问题,国家小麦良种重大科研联合攻关组相继对节水材料和赤霉病抗性材料进行鉴定选育,评选出石麦15、石麦22、衡观35等7个小麦节水品种,西农511、郑麦

9023、宁麦26等9个较抗赤霉病品种。节水品种在足墒播种、春浇一水条件下,可实现亩产1000斤以上。赤霉病抗性较好的绿色小麦品种可有效控制和减轻赤霉病危害。这些新品种的培育推广,标志着我国小麦育种研究在保持产量国际领先水平的基础上又迈上了高产绿色优质并重的新台阶。

农业农村部种子管理局局长张延秋表示,节水抗旱小麦品种的推广破解了华北地下水漏斗区超采难题,促进了地下水位回升,平均亩经济效益增加100元以上,推广节水抗旱品种成为华北麦区可持续发展的根本出路。

工作中,该所首先以抓党建引领为载体,强化责任担当,充分发挥党员的模范带头作用。以绩效考核为抓手,结合监管勤务模式要求,制订考核细则。成立了以所长任组长的考核小组,实行日考核、日讲评,助推岗位工作规范化,及时查缺补漏,清除安全隐患。每月评选一名监管之星,发挥典型引领作用,极大地调动了民警的工作积极性,在所内上下形成了比、学、赶、超的良好氛围。

(牛合保 王利峰)

同时,狠抓在押人员的教育